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令和６年度第４回越谷市立図書館協議会 会議録 

 

１ 開催日時   令和７年２月４日（火）午後３時３０分～４時３０分 

２ 開催会場   市立図書館 ２階 視聴覚ホール 

３ 出 席 者 

(１) 委員 

石澤彩佳委員、赤坂裕樹委員、須田俊弥委員、窪田弘子委員、 

清村千佳子委員、五味田真紀子委員、齋藤るみ委員、 

萩原誠司委員、正岡美樹委員、香山三男委員 

(２) 事務局 

茂木図書館長、中野副館長、立澤主幹、松井主任 

４ 公開・非公開の別  公開 

５ 傍 聴 者    １名 

６ 内  容  以下のとおり 

 <議事要旨> 

  １ 開  会 

２ 議  事 

 

＊ 越谷市立図書館協議会運営規則第１条第３項の規定により、議長は協議会の会議を

主宰する。
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２）報 告 事 項 

   ⑴ 令和６年度図書館視察報告について 

（事務局）    令和６年度図書館視察報告について報告。 

（議  長）    ただいま、事務局から報告がありましたが、ご意見、ご質問等はござ 

        いますか。 

（議  長）    皆様、資料の方にあらかじめ目を通されているかと思います。ご自身 

        の意見に追加で補足や何か質問などありますか。 

 当日視察に出席できなかった方も遠慮なく質問などしてください。 

（委  員）    はい。令和６年度視察報告の中の２.中央図書室の部分ですが、４ペー 

ジの上から７個目の内容について、市立図書館のつもりで書いたのです 

が。市立図書館の書庫を見学した際、箱に配架されているような状態で 

したのでこのような感想を記載しました。 

（議  長）    他には、今のような補足、修正等でも結構ですし、質問などあります 

か。 

（委  員）    はい。私、図書館見学の後、市立図書館に何度か来ているのですが、 

紅葉の時期にお庭がものすごく綺麗だったんですよね。 

なので、本だけでなく、お庭の景色の写真をホームページに載せて下 

さると図書館に足を運んでくださる方も増えるのではないかと思うので 

すが。 

（事務局）    今回の紅葉の写真もホームページに載せています。大体、季節ごとにど 

        んな花が咲き始めたかなど、ホームページにも載せ、アピールしていま 

す。ただ、時期によって、タイミングなどもあり、必ずしもタイムリー 

ではなく、若干遅れてしまい、皆さんが見ているよりも遅い時期の更新 

になってしまうこともありますが、同じような意見をいただくので、四 

季折々の状況をホームページで報告させていただいております。 

（議  長）    紅葉の季節、目の前が本当に真っ赤で綺麗でしたよね。 

         そういえば、前はどこになんの木があるか記載している案内図のよう 

なものがあったかと思うのですが、今もありますか。 

（事務局）    はい。あります。 

（議  長）    庭園など、他の図書館にはない魅力だと思うので、そういったアピール

などをしていってほしいですね。 

         他に意見等ありますでしょうか。 
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         皆さんの色々な意見を見て、今回の図書室等の視察は有意義だったの

ではないかなと思います。 

事務局の方にはこの現状の課題の解決や将来の計画作りに向けて、協 

議会の視察の結果が役に立つようになることを強く望みます。 

（議  長）     特にご意見がないようでしたら次の議事に移ります。 

 

３）協 議 事 項 

   ⑴ 令和７年度の会議日程及び内容について 

（事務局）     令和７年度の会議日程及び内容について報告。 

（議  長）    ただいま、事務局から報告がありましたが、ご意見、ご質問等はござ 

いますか。 

まず日程については、１０月１０日（金）の視察に関して、もしかし 

たら日程が変わる可能性がある、ということ以外はほぼ確定という認 

識でよろしいでしょうか。 

（事務局）     はい。その通りになります。 

（議  長）     あとは１０月の視察の候補地について、事務局から説明がありまし 

たが、これについては皆さん、どう候補地を選んだらいいか、どんな 

ところに注目したらいいのか分かりにくいかなとは思うので質問や意 

見など言ってみてください。 

（議  長）     ちなみに令和５年度は茂木町に行きましたよね。ここで議論して、協 

議会の要望案を出して、事務局で先様と日程など調整をしていただいて、 

バスに乗って行きましたね。片道２時間半ぐらいかかりましたかね。帰 

りも本当にギリギリで、時計見ながら事務局がもうハラハラして、帰っ 

てきたら駐車場で解散という感じでしたね。 

（副議長）     図書館協議会で視察に行くのであれば時間内に行って帰って来れる 

距離でないと。提案したとしても距離的に行けない場所も前回ありま 

したからね。 

私の個人的な感想ですが、令和５年度の視察のとき南部図書室の移 

転の話が出ていたのでその参考にということで「ふみの森もてぎ図書 

館」に行きましたが、南部図書室の参考に、となると少し違うのかな 

と感じました。木を使った建物で暖かく、落ち着きがあり、すごく利 

用しやすそうだと感じ、図書館として素晴らしかったのですが、町全 
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体で作り上げたイメージがすごく強く、越谷市でとなるとどうなのか 

なと。どこに着眼して候補先を選ぶのか難しいかなと思います。 

（議  長）     確かに今お話ありましたように、越谷で同じようにというのは難しい 

         かなと感じましたね。「ふみの森もてぎ図書館」は真っ新な状態から 

作った図書館だったので。先方も熱心な担当の方で作業工程などもス 

ライド等で見せていただき素晴らしかったのですが、越谷市で新しく 

建てる話とは違う土俵の話かなと。ただ、実際に行ったからこその感 

想で、行かずにパンフレットや資料だけ見てそういった感想は持てな 

いので行った意味はありました。 

因みに、今、傾向としてやはり複合施設が多いですか。 

（事務局）      そうですね。古い建物が増えてきて、財政的に逼迫していくので、建 

物数、床面積を減らそうという話が、多分、どこの市町村でもあり、 

その中でどういうふうにしていくかとなったときに、一つの施設で一 

つの機能ではなく、複数の機能を持った建物を一つ建てることによっ 

て、建物の数が減り、その分、財政的にも安定的にということが出 

てくるので、複合施設がだいぶ増えてますね。 

（議  長）     複合施設を見るのが必要か必要じゃないかという議論は別にしてお 

いても、今、傾向としては館長から話があったとおりそういった施設 

が多い。前回、候補に挙がっていた所沢市立図書館は割と越谷と近い 

規模の図書館ですけれども、コンビニで本の受け渡しを行っていると 

いうこともあり、候補に挙がっていたんですが、コロナの関係で日程 

が流れちゃったんですよね。 

だからそういったサービスに対する興味と、建物に対する興味とハ 

ードかソフトかっていうのは大きく分かれましたね、どっちも必 

要な着眼点だとは思いますが。 

（委  員）     ソフトはすごく大事だと思います。 

建物もすごく大事ですが、それに対する熱意・サービスとか、そう 

いうものがすごく大きなキーになる気がします。 

でもだんだん予算も減らされて、人的な要素も充実させることもす 

ごく大事になってきているなっていうのを感じています。その辺、ど 

うバランスを取っていくかっていうところは難しいんですけどね。 

（議  長）     せっかく１日かけて行く協議会の視察が無駄にならないように視 
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察先が決まったらある程度皆で予習も必要かなと思っています。 

（委  員）     この候補地は、民間のところとかホームページを見て選ぶんですか 

ね、あまり色々な図書館とか分からないのですが。 

（事務局）      無理して、どこかに行ってとかではなく、ホームページや、こんな 

図書館見たいなとか、少し似ているなとか、そういった観点でもいい 

ですし、自由な目で見ていただいて、こんなところが見たかったから 

という本当にそれだけでいいと思います。視察先を事務局で決めて、 

そこ行くのではなく、皆さんが何かしら興味を持ったその中から選ん 

で行くことによって皆さんの意見がしっかり出てくると思いますの 

で、本当にちょっとしたことで構わないので、気になったところを挙 

げていただければと思います。 

（委  員）           ありがとうございます。 

（議  長）      皆さん、視察先の候補地を３つも挙げられないと思うかもしれませ 

ん。なので、何処の図書館など具体的に書いていただくか、あとは 

条件みたいな感じで、このようなところなど書けば、あとは事務局 

に縋っても私はいいと思います。あくまで協議会委員が視察先を決 

め、あとの相手先との調整は事務局に任せるというスタンスに持っ 

ていきたいと思うので。 

確かに３つも候補地挙げるのは厳しいですよね。あちこちの図書 

館を巡っている人はともかく、そういう方はなかなかいらっしゃら 

ないと思います。ただ、自分のアンテナに引っかかって、人づてに 

聞いた、あるいは、何かメディアで見た、家族から聞いたなど自分 

自身がこんなところだったら見てみたいっていうのがあれば、いい 

かなと。それで２つ３つの候補地があれば、あとは相手側に受け入 

れてもらわないといけないのと、あらかじめ言っておきますと交通 

手段はバスで行くというのは絶対ですので、現地集合で電車や新幹 

線だったら早いというのはなしです。そういったことも頭の隅に入 

れておいていただければと思います。 

（議  長）       たくさん候補地が挙がったらそれはそれで大変なんですよね。令和 

５年度の視察先を決める際、皆さん興味があるところがありすぎて 

収拾がつかなくなってしまったんですよね。 

因みに視察先は公共図書館のみですかね。他の公共図書館以外の 
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ところを候補地として出すのはどうですかね。 

（事務局）        基本的には同じようなレベルでできるかっていう話で言うと、同 

じような母体が、というところで公共図書館の方がいいと思っては 

います。しかし最近は、施設の図書館など色々ありますので、越谷 

の図書館の参考になるものがあれば挙げていただくのは構わないで 

すが、最終的にはこちらで判断をさせていただきます。 

まずは興味を持ったところを挙げていただき、その中で、吟味し 

ていかなきゃいけない部分は吟味させていただきます。 

（議  長）      なぜ、それを申し上げたかというと、メンバーを見ると、例えば大 

学関係の図書館さんとかいらっしゃるので、比較するのもどうなの 

かなと。違いなど実際我々も知らないので、そういったことも含め 

て、広く候補は考えてもいいのかなと思っております。 

他にご意見等ありますか。 

（委  員）      図書館単館で物事考えるのか、例えば道の駅の中に図書館・図書 

室があるような併設でも構わないのかどうか確認したいのですが。 

（事務局）      先ほど言った通り、併設でも別に構わないです。実際、「ふみの森 

もてぎ図書館」に行ったときは資料館とセットでしたので。この先 

の話で言うと、南越谷は、議会でいろいろお話いただいて、これか 

らまた方向性が変わる可能性もないとは言い切れないですし、実際 

には南部図書室は、ホールとセットなので本来だったら複合施設の 

中の１施設になるんですよね。そういった複合施設でどうかという 

ところも１つで考えれば、候補に挙げていただくのは構わないです。 

（委  員）      今までの候補地を見ているとそれぞれ興味を持ったテーマがあっ 

て、決めているのかなと、そんな感じで候補地を探せればいいのか 

なと思うのと、後はここに記載されている中で行ってないところも 

再候補地としてもいいのかなと思います。近いところだと、③三芳 

町立図書館の貸出冊数が連続で埼玉県で１番となっているので、何 

か工夫があるのかなと。あとは県立図書館がこのときも挙がってい 

ましたけど県立図書館は、おそらく市町村の図書館とすみ分けを考 

えてらっしゃると思うのでちょっと視点が違うのかなと思います。 

ただ、独自でネットワークを作られていたりするので視察として 

見るのもいいとは思います。 
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（議  長）      今おっしゃったのは県立図書館と市立図書館だと、主体が違うから 

          というあたりになりますかね。 

（委  員）      以前、久喜高校にいたのですが、埼玉県立久喜図書館と行き来が 

ありまして、また立ち位置が違ってくるのかなっていう気がしまし 

た。いろんな方に利用してもらうために県立ならではの工夫がされ 

ていて、久喜高校の生徒の作品で書道や美術などを展示する機会を 

設けていただいたんですよね。勉強しに行くという視点で行くなら 

大学とかもいいですよね。 

（議  長）      他はどうでしょうか。 

（委  員）      これを見てやはり似たような人口のところの図書館を見に行くの 

がいいのかなと思います。 

私自身あまり他市町村の図書館に行かないので、イメージがわき 

づらいのですが、越谷市と同じくらいの人口だと、同じような考え 

で運営されていると思うので、そこで良いところを越谷市に取り入 

れられたらいいのかなと思います。 

（委  員）      私が思ったのは、人を呼び込むためにどういう催しをしているの 

か知りたいなと思います。呼び込みに効果があった企画などがあれ 

ば、そこの図書館に行ってみたいなと。 

色々な企画・展示などあればいいなというのは日頃考えていまし 

たので、その参考になる図書館がいいと思うのですが、それをどう 

やって調べようかなと。 

（委  員）      因みに、１館だけではなくて、例えば、その地域の中央館と分館 

を見て、ネットワークみたいなのはどうなっているのかとか、そう 

いう見方もあるかと思います。 

（議  長）      なるほど。例えば、越谷で言えば市立図書館と図書室が、どんな連 

携をとっているのかということですよね。 

（議  長）      それはこの紙に「企画・展示を色々行っている図書館」など書いて 

いただければ、事務局が調べてくれます。我々も決まったところで、 

そういう視点で今度は取材というか何かできればなあと思っている 

のですが。 

（委  員）      広い地域だと、分館とか作らないとなかなかサービスは難しいと 

          ころもあると思います。越谷市はやっぱり結構広い印象があるので 
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そういったところを参考として行くのもいいのかなと。 

（議  長）     時間と距離とうまく行ければというところですかね。 

（委  員）     千葉県にある廃校を利用している保田小学校とかもありますよね。 

（事務局）     そこは確か廃校にした建物を利用している施設ですが図書館という 

わけではなく宿泊施設だったかと。 

ただ、他の複合施設でそこに歴史博物館のようなものを併設してい 

るところもあります。 

越谷市も歴史的なものを置く場所がないというのは、昔から言われ 

ています。しかし、先ほど言ったように、建物の数を減らすなど色々 

と条件がついてしまうので、難しいところではありますが、だから見 

に行かないということはないので、候補として考えられるところは挙 

げていただければと思います。 

（議  長）     提出が４月１０日と時間がありますので、情報をそれぞれ集めてい 

ただければと思います。 

（委 員）     私はこども目線で資料を見させていただきましたが、神奈川県大和市 

は、「子育てするなら絵本の町」と市を挙げて図書館を押し出してい 

るのでどのように実践しているのかなと。杉戸町も、色々な催しをし 

ていると記載あり、内容が気になりました。そういったところは、越 

谷市でも進められることがあれば参考になるのかなと思いました。 

（議  長）     先生ならではですね。それこそ大阪の中之島にこども図書館的なも 

のがあったかと思うのですが、あまりこの関東エリアってないですよ 

ね。 

（事務局）     なぜか西の方は、有名な設計の方とかがプレゼントしているところが 

数ヶ所あります。やはりそういった意味で関東はあまりこども図書館 

ってあんまり聞かないのかなぁと。東京子ども図書館ぐらいですかね。 

（議  長）     確かにどうしても大人目線というか、自分たちの目線で見てしまう 

ので今度はこども目線での利用の仕方とか考えないとですね。 

（事務局）     イベントだけでなく、こども向けの部分に力を入れてるところは多々 

ありますね。 

（委 員）     同じくらいの人口で所沢は分館が多いですが、蔵書冊数など、全然違 

うなと。蔵書の予算がないというのもあると思いますが、人口は同じ 

くらいなのに蔵書数が結構違うなと。 
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（事務局）     分館が多い分、蔵書冊数は多くなります。 

３館しかない市と１０館ある市では、極端な話３倍以上面積がある 

ということになり、蔵書の数も増やせるということになります。やは 

り蔵書の数と建物の数がある程度比例してしまうのでそういう点では 

人口からすると、越谷市は、建物数が４館しかないので、蔵書数を極 

端に増やすのが難しい実情はございます。 

（議  長）     先達あっての今の形ですので今度は我々がこどもたちにどういうふ 

うに、どれだけ残せるか、反映させられるかわかりませんが、皆さん 

そういった形で今のような意見でもいいですね、事務局さんの話、そ 

ういったことで遠慮なく出すようにいたしましょう。 

（議  長）     それでは、これで協議会を終了とさせていただきます。委員の皆さん 

のご協力を賜り、本日予定していた議事を無事に終了することができ 

ました。ご協力ありがとうございました。以上で議長の任を降ろさせ 

ていただき、事務局へお返しします。 

 

４ 閉  会 


